

## 提后3章之一末世人性写照

大海的召唤2211

弟兄姊妹，各位听友，早安！今天我们来灵修《提摩太后书》3章1到5节。保罗说：

“你该知道，末世必有危险的日子来到。因为那时人要专顾自己，贪爱钱财，自夸、狂傲、谤渎，违背父母，忘恩负义，心不圣洁，无亲情，不解怨，好说谗言，不能自约，性情凶暴，不爱良善，卖主卖友，任意妄为，自高自大，爱宴乐，不爱神，有敬虔的外貌，却背了敬虔的实意，这等人你要躲开。”

这一段话实在是读起来非常惊心动魄。当然这段话保罗主要是来刻画假教师的特点。前边他提到那些在教会中抵挡提摩太的人。提摩太要不争竞，温温和和地待他们，也善于教导，存心忍耐，因为神也可能会给他们悔改的心，可以明白真道。但是保罗仍然进一步指出，我们固然有那样的存心，但是实际情况未必像我们所期待的那样，那一批人中有一些特别顽梗的，到最后他们可能就证明自己是真没敬虔生命。所以我们尽管不能来用我们的眼睛区分麦子和稗子、山羊和绵羊，但保罗仍提醒我们要有先知那样的敏锐眼光，知道这批人背后为什么会有这样的举动和心态，因为这是和末世危险的日子以及末世的人性状态连在一起的。

所以在我们的中文和合本里边，这一段的小标题总结说“末世的人性”，这实在总结得非常恰当。藉着这一批在教会中游荡的人，我们就更深地观察到，他们也体现出了末世的人性基本状态。这的确是需要我们来特别警醒。所以保罗以这样的先知语气，来提到末世必有危险的日子来到。

弟兄姊妹姊妹，你知道现在就是末世吗？从主耶稣第一次来，祂带来了神的国，也使神的钟表的倒计时开始了。当祂第二次再来的时候，末日大审判就要到了。所以保罗在这里一方面是说末世必有危险的日子，有的翻译成“艰难的日子”，而这艰难的日子、这危险的人性的表现已经开始了。

固然我们要努力传福音，要努力发展高科技，努力推动社会发展，但我们仍然也要很清醒意识到，在末世的时候，人性也会越发败坏。而这样的人性的败坏，保罗从一系列的清单来指出末世的人性的状态。尤其是他提到了末世的人性，是以自我中心作为一个根本特点的。也就是保罗在这里就特别提到，末世的时候人要专顾自己。其实专顾自己、贪爱钱财、自夸、狂傲，这四项都是围绕着人的自我中心、自私这根本性的性格而来的。

保罗的用意不是要明确来描述不敬虔的性质，而是准确的来抓住末世的人性的总的特征，而这特征也是一个根本性的特点。因为人实际上错置了他的爱。《圣经》没有让我们像佛教一样变成完全的无我，完全的无私，也不鼓吹毫不利己、专门利人；但《圣经》却很明确提醒我们理当对造物主有最深的爱，因为我们是被祂造的，也是带着末世的时候可以得听耶稣基督的福音，好能产生回应。但我们却把理当对我们造物主的爱转变成对自我的爱，这就导致了爱的错置。这种错置的爱若不指向造物主，必然会造成各种各样可怕的罪的泛滥。所以在这里保罗首先要提到的就是爱自己的这种自私自利，是末世人性的一种非常大的总特征。这样的一种自私自利变成一种毁灭人性的力量，以致于让人自己也得不到安宁满足。

而人既然在自己得不到真正的满足，连自己也不能当正事，于是很多人就变得异常贪婪。他们贪爱钱财，也使得这个贪财变成其他罪恶的根源之一。

第三个方面就是自夸，这个罪行也广泛地受到当时的希腊罗马作家的谴责。因为这种自夸往往与狂暴自我扩张连在一起，也跟自我欺骗连在一起。在希腊原文中有这种自夸到自欺的地步。

第四就是狂傲，这种狂傲也是在神面前的傲慢，在人面前的傲慢，这种自夸跟敬虔是有着根本的分野。

第五个方面，就是谤渎。这种谤渎是比较指向一种宗教性的谤渎。就是他们在面对着敬虔宗教的方面，就显得散漫毫不在意，以致于认为这些是他们所可以一口论定的那这样的一种谤渎，也必然地导致对待别人的行为和态度，以自我为中心，也会导致一种恶劣的伦理后果。

而在伦理方面，人之根本的伦理当然是与父母的关系。那因此在末世的时候，人性也体现为违背父母。也的确，最近在湖南那边有一位姓罗的13岁少年人，用锤子把自己的父母都杀死了，因为他要钱上网，父亲不给他钱，就导致了这样一种违背父母非常残暴的事情发生。这的确也是漠视人性的一个体现。

第七项忘恩负义，这是一个普遍的缺陷，也是邪恶且野蛮的，因为对恩典失去了感恩之心。

第八就是不圣洁，这是宗教上的缺陷。这些人漠视神圣的职责和法律，在生活中拒绝神圣的规范，以致于无法无天。

第九个方面就是没有亲情，它描写作恶之人的特征，乃是对人缺乏基本的爱。

第十就是不解怨，这描写罪最苛刻的态度，也就是拒绝和解，因此导致关系和生活的破灭。

第十一就是好说谗言。“好说谗言”，《圣经》也用来形容魔鬼，因为牠喜欢控告和毁谤，而这些人也常常来破坏别人的名声。

第十二个方面指不能自约，也就是一种性格的缺陷，就是缺乏自制。他们没有能力应付事态，完全缺乏限制。这些人他们缺乏自制，跟真正的灵命需要的自制正好相反。

第十三项就是性情凶暴，也就是他们难以驾驭，就像冲动的骡马。因此这样的性情凶暴，就像一个炸药桶在行走一样，稍微一碰这个炸药就会爆炸。

第十四项就是不爱良善，这是另一个性格的缺陷。在这个方面，我们就看见对良善，他们毫不感兴趣，缺少对美德的追求，也否认这些追求有任何的价值和意义。

第十五项，就是卖主卖友。就像犹大一样，他们违背信仰，缺乏忠诚，变成为敌基督的事业效劳，也常常对神国的事带来毁灭性的打击。

第十六项就是任意妄为。有的翻译成“鲁莽”，有的翻译成“容易冲动”，我们就看见他们暴躁易怒、鲁莽冲动、胆大妄为，导致很糟糕的结局。

第十七项就是自高自大，在《提摩太前书》6章4节被等同于反对者的一个特点，因为过度高估自己可能导致的后果。因此这些人就会越发的自高自大，因此就处在一种极度的不稳定状态。

第十八项就说是爱宴乐，却不爱上帝，也就是我们中文和合本把它分开，爱宴乐和不爱上帝。其实在原文中是以宴乐取代了神，同样是一种错置的爱，又回到了最前边保罗所提的专爱自己。这些人为什么爱宴乐？就是因为他们太爱自己了，所以他们缺少对神真正的爱。

最后保罗说他们有敬虔的外貌，却背了敬虔的实意，也就是他们并不是不信主的，表面看来他们很敬虔，也常常能够对圣经对真理说出一二三四，也常常来参加教会的礼拜和活动。但他们却没有敬虔的实质和敬虔的能力。这里的“实意”在原文中是“能力”的意思，也就是这些人他们不能够真正依靠圣灵的大能结出果子来，也不能够靠着神来真正对付他们自己的自私、自爱、自夸等这种漠视人性的特点，在他们里面就导致了一种没有真实灵命的状态，他们模仿别人的灵命，但是里边却没有圣灵真正的内驻。所以这就使得他们不能够来真正的去结出圣灵的果子来。

面对这样的人，保罗说要躲开。是的，一方面保罗提醒，要以温柔来劝诫和教导，常常存着凡事相信凡事盼望的心。但另一个方面也要清醒地意识到，在这末世人性会越发败坏和不可救药。不要以为只要凭着三寸不烂之舌，就可以把人给变过来。我们只能交托给神多多祷告，求神自己再进一步的动工。神有祂自己的带领，所以我们要听神命尽人力，也要知道我们的限制之所在，从而把更多的精力时间用在爱神爱人，以真道来劝那些愿意倾听的人，求神特别来动工和带领！

有一位牧者跟我讲天主教的神父常常说一句话，说神父劝那些听话的人。是的，有一些人心里边早就不愿听话了，因此也不见得非得要追着人家硬扭人家。所以我们也知道末世人性的总特征，从而也使我们能够集中精力做神让我们该做的事。当然我们也要常存温柔忍耐，也要有智慧。

我们一起来祷告：“天父！谢谢祢让我们灵修了《提摩太后书》3章1到5节，也让我们看到末世人性的画像，我们实在需要祢的怜悯恩待，使我们能够一方面温柔忍耐，另一方面也知道末世人性泛滥的可怕，从而也能靠着圣灵来抵挡自爱、自私、自我中心等对人的缠累，从而能靠着祢过圣灵充满和有圣灵能力的生活，也远离那些有敬虔外貌却背了敬虔实意的人，从而来真正拓展神国。愿祢恩待保守。以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”